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ПО ЗИВ НА ПО НУ ДУ ИЗ УГЛА УПО РЕД НОГ  
И СРП СКОГ ПРА ВА*

Сажетак: Ау тор ка по ла зи од ана ли зе по зи ва на по ну ду, ка рак те ри-
сти ка и прав них по сле ди ца ове уго вор не ини ци ја ти ве. Ње не спе ци фич но сти 
из дво је не су и кроз по ре ђе ње са дру гим уго вор ним ини ци ја ти ва ма – по ну дом, 
по зи вом на пре го во ре, јед но стра ним обе ћа њем и јав ним обе ћа њем на гра де. 
Цен трал ни део ра да је по све ћен ана ли зи слу ча је ва ко ји се сма тра ју по ну дом 
у срп ском, фран цу ском, швај цар ском, не мач ком и ен гле ском пра ву. То су 
ре кла ме, огла си, ка та ло зи и њи ма слич на огла ша ва ња, из ла га ње ро бе са или 
без озна че не це не, аук ци је и тен де ри. При ка за на је и прав на при ро да он лајн 
огла са и аук ци ја. Ау тор ка на сто ји да об ја сни раз ло ге кон крет них упо ред но-
прав них ре ше ња и из ве де за кључ ке ко ји оправ да ва ју ква ли фи ка ци ју уго вор них 
ини ци ја ти ва као по зи ва на по ну ду, од но сно кри ти ку је пре до че на ре ше ња. 
Та ко ђе, по себ на па жња је по све ће на ана ли зи срп ског по зи тив ног пра ва, чи-
је од ред бе се по ре де са ре ше њи ма дру гих прав них си сте ма, од ко јих су не ка 
по слу жи ла као узор на шем за ко но дав цу.

Кључнеречи: In vi ta tio ad of fe ren dum. – По ну да. – Из ла га ње ро бе. – Оглас. 
– Аук ци ја.

УВОД

По зив на по ну ду (in vi ta tio ad of fe ren dum, in vi ta tion to tre at, in vi ta tion to 
ma ke of fer, in vi ta tion to ten der, Auf for de rung zur Ab ga be ei nes An ge bots, Ein la dung 

* Рад је на стао као ре зул тат ис тра жи ва ња на стра те шком на уч но и стра жи вач ком про-
јек ту Са вре ме ни про бле ми прав ног си сте ма Ср би је за 2023. го ди ну – под те ма „Прет ход на 
и на кнад на ана ли за прав них про пи са“, ко ји је ор га ни зо вао и спро вео Прав ни фа кул тет Уни-
вер зи те та у Бе о гра ду 2023. го ди не.
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zur Ab ga be ei nes An ge bots) пред ста вља ини ци ја ти ву за за кљу че ње уго во ра 
ко ју по зи ва лац на по ну ду чи ни дру гој стра ни, ка ко би дру га стра на ње му 
упу ти ла по ну ду као ко на чан пред лог за за кљу че ње уго во ра. По зи ва лац на 
по ну ду је тај ко ји ини ци ра за кљу че ње уго во ра, де фи ни ше усло ве и са др жи-
ну уго во ра. Ме ђу тим, он то не чи ни у уло зи по ну ди о ца, већ по зи ва дру гу 
стра ну да она упу ти по ну ду ње му. Уко ли ко дру га стра на при хва ти по зив на 
по ну ду, она ће као по ну ди лац упу ти ти по зи ва о цу по ну ду за за кљу че ње уго-
во ра. Та ко ће по зи ва лац по ста ти по ну ђе ни, ко ји мо же при хва ти или од би ти 
по ну ду. На тај на чин, по зи ва лац „за др жа ва за се бе пра во да ка же по след њу 
реч“11 о на стан ку уго во ра.

Чи ни се да по зи ва лац на по ну ду ком би ну је два нај ва жни ја овла шће ња 
у фа зи за кљу че ња уго во ра – фор му ли ше са др жи ну бу ду ћег уго во ра и има 
прав ну моћ да до ве де до ње го вог за кљу че ња. Ме ђу тим, ње го во дру го овла-
шће ње је зна чај но огра ни че но. По зи ва лац у уло зи по ну ђе ног не ма сло бо ду да 
при хва ти или од би је за кљу че ње уго во ра као што то има ти пи чан по ну ђе ни. 
Он не сме од би ти по ну ду, осим ако за то не ма осно ван раз лог. У су прот ном, 
од го ва ра ће за ште ту, ко ју би пре тр пео по ну ди лац2 пре ма пра ви ли ма о де-
ликт ној од го вор но сти. Ra tio ова квог ре ше ња ле жи у то ме што је по зи ва лац 
из ра зио на чел ну во љу за за кљу че ње уго во ра и на тај на чин ство рио по ве ре-
ње у на ста нак уго во ра код дру ге стра не.3 Суд in con cre to про це њу је да ли је 
раз лог не при хва та ња био осно ван. Ште та се нај че шће са сто ји у то ме што је 
ли це ко ме је та кав по зив по слат про пу сти ло да под истим усло ви ма при ба-
ви ствар или услу гу од дру гог по зи ва о ца или по ну ди о ца.4 Под оправ да ним 
раз ло гом би тре ба ло сма тра ти еко ном ски раз лог, по пут ис цр пље ња за ли ха.5 
На тај на чин је огра ни че на по зи ци ја по зи ва о ца на по ну ду – уко ли ко не при-
ста не на за кљу че ње уго во ра чи ју је са др жи ну сам од ре дио и чи је је за кљу-
че ње ини ци рао, би ће оба ве зан да по ну ди о цу на док на ди пре тр пље ну ште ту. 
Ште та се мо же са сто ја ти у уза луд но учи ње ним тро шко ви ма ко је је по ну ди-
лац пред у зео у уве ре њу да ће до ћи до за кљу че ња уго во ра, као и из ма клој 
ко ри сти услед при ли ке ко ју је он на дру гој стра ни про пу стио, а при том је 
по сто јао ви сок сте пен ве ро ват но ће да ће се та при ли ка оства ри ти.6

1 Ми о драг Ор лић, За кљу че ње уго во ра, Бе о град 1993, 127.
2 За кон о обли га ци о ним од но си ма „Сл. лист СФРЈ”, бр. 29/78, 39/85, 45/89 – од лу ка УСЈ 

и 57/89, „Сл. лист СРЈ”, бр. 31/93, „Сл. лист СЦГ”, бр. 1/2003 – Устав на по ве ља и „Сл. гла сник 
РС”, бр. 18/2020 чл. 35 ст. 2.

3 Мла ден Дра шкић, Чл. 26–45, 1072–1082. (Ко мен тар За ко на о обли га ци о ним од но сима 
I, ур. Бо рис Бла го је вић, Вр ле та Круљ), Бе о град 1980, 125.

4 Сло бо дан Пе ро вић, Обли га ци о но пра во (књи га пр ва): сед мо из да ње, Бе о град 1990, 270.
5 М. Дра шкић (1980), 125.
6 О сте пе ну ве ро ват но ће код из ма кле до би ти услед про па лих пре го во ра вид. М. Ор лић, 

105–106.
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Ин сти тут по зи ва на по ну ду је на стао као по тре ба прак се у Не мач кој у 
до ба ве ли ке ин фла ци је. Од сре ди не де вет на е стог ве ка се по ну да у не мач кој 
прав ној те о ри ји сма тра нео по зи вом, а Не мач ки гра ђан ски за ко ник про пи сује 
ка ко је онај ко дру го ме по ну ди за кљу че ње уго во ра ве зан по ну дом, ако ве за-
ност ни је ис кљу чио.7 Иа ко ово основ но пра ви ло о на чел ној нео по зи во сти 
по ну де ули ва по ве ре ње по ну ђе ном, она пред ста вља ве ли ки ри зик за по ну-
ди о ца. Упра во та кав ри зик је на кон Дру гог свет ског ра та, у до ба ве ли ке 
ин фла ци је, не си гур но сти и не пред ви ди вих осци ла ци ја по ну де и по тра жње 
на вео по ну ди о це да по ну ди до да ју кла у зу лу „без оба ве зе“. Ју ри спру ден ци ја, 
во ђе на пр вен стве но по тре ба ма прак се, а про тив но прав ној ло ги ци, ова кву 
уго вор ну ини ци ја ти ву ни је сма тра ла по ну дом, већ по зи вом на по ну ду.8

Ова уго вор на ини ци ја ти ва се у прав ној те о ри ји по пра ви лу об ја шња ва 
кроз по ре ђе ње са срод ним уго вор ним ини ци ја ти ва ма, по пут по ну де (по себ-
но по ну де са кла у зу лом si ne obli go или тзв. по ну де јав но сти), по зи ва на пре-
го во ре (of fre de po ur par lers, in vi ta tion to ne go ti a te), оп штих усло ва по сло ва ња, 
обе ћа њем да се уго вор за кљу чи и јав ним обе ћа њем на гра де. По че му се 
по зив на по ну ду раз ли ку је од по бро ја них уго вор них ини ци ја ти ва? 

ПОЈ МОВ НА РАЗ ГРА НИ ЧЕ ЊА

а) По зив на по ну ду или по ну да

Уго вор на ини ци ја ти ва ко ја је нај слич ни ја по зи ву на по ну ду и ко ју је у 
прак си нај те же раз гра ни чи ти од ње га је сте по ну да. У свим прав ним си сте-
ми ма се под по зи вом на по ну ду под ра зу ме ва пред лог ко ји не ма сва обе леж-
ја да би се мо гло го во ри ти о по ну ди.9 Пре ма то ме, ко ји је то еле мент ко ји 
по зи ву на по ну ду не до ста је, да би се мо гао сма тра ти по ну дом? Прав на те о-
ри ја на ово пи та ње од го ва ра на не ко ли ко на чи на.

Нај пре, ка рак те ри сти ка ко ја по ну ду одва ја од по зи ва је сте ко нач ност, 
од но сно по доб ност за при хват. По ну да је та ква уго вор на ини ци ја ти ва ко ја 
јед но став ним „да“, „при хва там“, „мо же“ и дру гим ре чи ма или сим бо ли ма 
са слич ним зна че њем до во ди до на стан ка уго во ра.10 Ни јед на уго вор на ини-

7 Чл. 145 BGB. O раз ли чи тим пре во ди ма овог чла на на срп ски је зик вид. Ор лић 210 
фн. 358.

8 Ibid, 219.
9 Вид. Da vid Oug hton, Mar tin Da vis, So ur ce bo ok on con tract law: Se cond Edi tion, Lon don 

2020, 26; Stépha nie Porchy-Si mon, Dro it ci vil 2e année. Les obli ga ti ons (9e édi tion), Pa ris 2016, 
53–54.

10 Суд је у слу ча ју So uth West Ter mi nal Ltd v Ac hter Land & Cat tle [2023] за кљу чио да је 
уго вор за кљу чен та ко што је по ну ђе ни на по ну ду од го во рио „ “ емо џи јем. Ту жи лац и ту-
же ни су би ли у стал ној по слов ној ве зи пет го ди на пре та квог при хва та ња по ну де (https://
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ци ја ти ва осим по ну де не ма ово обе леж је. Због то га се ка же да је по ну да „пр ви 
од лу чан ко рак за за кљу че њу уго во ра“.11 На кон упу ће не по ну де, за кљу че ње 
уго во ра за ви си ис кљу чи во и је ди но од по ну ђе ног.12 По ну да за де сти на те ра 
ства ра моћ да при хва том ство ри уго вор. Код по зи ва на по ну ду, с дру ге стра-
не, по зи ти ван од го вор ли ца ко ме је по зив упу ћен не мо же да до ве де до на-
стан ка уго во ра, већ до на стан ка по ну де. Да кле, за раз ли ку од по ну ђе ног, 
ли це ко јем је по зив на по ну ду упу ћен не ма прав ну моћ да јед но стра ном 
из ја вом во ље до ве де до на стан ка уго во ра. Ипак, ко нач ност по ну де ни је је-
ди ни са сто јак ко ји по ну ду раз ли ку је од по зи ва да се она учи ни.

Из два ја мо још и на ме ру по ну ди о ца да бу де ве зан од ред ба ма бу ду ћег 
уго во ра (на ме ра за кљу че ња уго во ра, in ten tion to be bo und, ani mus con tra hen di). 
По зи ва лац на по ну ду, с дру ге стра не, та кву на ме ру још увек не ма.13 Ani mus 
con tra hen di озна ча ва да је из ја ва во ље по ну ди о ца упу ће на на за кљу че ње 
уго во ра, тј. да он спрем но при хва та прав не по сле ди це ко је из та квог уго во-
ра про из ла зе, би ло да је он у том уго во ру оба ве зан на не ку чи нид бу или 
ни је.14 Код по зи ва о ца на по ну ду по сто ји са мо на чел на спрем ност да за кљу-
чи уго вор15, али не и кон крет на спрем ност да бу де ве зан од ред ба ма тог 
уго во ра – он за се бе за др жа ва мо гућ ност да још јед ном раз ми сли да ли же ли 
да за кљу чи уго вор.16

Сва ка ко, dif fe ren tia spe ci fi ca по зи ва на по ну ду у од но су на по ну ду не 
пред ста вља раз ли ка у прав ном деј ству, пре ци зни је чи ње ни ца да за раз ли ку 
од по ну де по зив не ства ра оба ве зу да се одр жи (не опо зо ве) од ре ђе но вре ме. 
Пр во, по ну да ни је на чел но нео по зи ва у свим прав ним си сте ми ма.17 Дру го, 
и у прав ним си сте ми ма где по ну да је сте нео по зи ва то пра ви ло има дис по-
зи тив ни ка рак тер.18 За ни мљи во је ста но ви ште у по гле ду по ну де са ре зер вом 
фран цу ске ју ри спру ден ци је, а ко је при хва та ју та мо шњи су до ви. Уко ли ко се 
ре зер ва за сни ва на кри те ри ју ми ма ко ји не за ви се од по ну ди о ца, већ од спољ-
них окол но сти или тре ћег ли ца (објек тив не ре зер ве), ра ди ће се о по ну ди. 

www.cbp.com.au/in sights/in sights/2023/ju ly/mo dern-con tract-law -for -ac cep tan ce-thumbs-up-emoj, 
по след њи при ступ 30.8.2023). 

11 Мла ден Дра шкић, За кљу чи ва ње уго во ра о про да ји, Бе о град 1986, 41.
12 М. Ор лић, 303.
13 Hein Kotz, Eu ro pean Con tract Law: se cond edi tion, Ox ford 2016, 19–20.
14 М. Дра шкић (1986), 41.
15 Алек сан дар Јак шић, Ср ђан Сто ја но вић, Еле мен ти за јед но уго вор но пра во, Бе о град 

1995, 57.
16 Ор лић, 224–225.
17 При мер је сте ан гло сак сон ско пра во – по ну ди лац мо же опо зва ти по ну ду све док она 

не бу де при хва ће на, шта ви ше од ри ца ње по ну ди о ца од пра ва на опо зив ни је мо гу ће. Та ко ђе, 
то је слу чај и са фран цу ским пра вом, али уз ва жно огра ни че ње. Пре ре фор ме 2016. го ди не 
прак са је пра ви ло о опо зи во сти огра ни чи ла на нео ро че не по ну де, а са да то про пи су је и чл. 
1116 Гра ђан ског за ко ни ка.

18 Та ко је нпр. у не мач ком, швај цар ском и срп ском пра ву. 
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Ти пи чан при мер је сте на зна ка „до ис те ка за ли ха“. Су прот но, уко ли ко ре-
зер ва оста вља по ну ди о цу из бор да (не) за кљу чи уго вор пре ма су бјек тив ном 
кри те ри ју му, ра ди ће се о по зи ву на по ну ду (ре ла тив не ре зер ве). То ће би ти 
он да ка да по ну ди лац за др жи мо гућ ност из бо ра са у го вор ни ка, а при том се 
не ра ди о уго во ру in tu i tu per so nae (нпр. по сло да вац у огла су за по сао).19

Та ко ђе, кри те ри јум раз гра ни че ња ни је ни број ни ти од ре ђе ност ли ца 
ко ме је по ну да упу ће на. По ну да је сте адре со ва на из ја ва во ља чи ји се адре сат 
по пра ви лу зна, би ло да се ра ди о јед ном од ре ђе ном ли цу или од ре ђе ној гру-
пи љу ди. Ме ђу тим, по ну да мо же би ти упу ће на и нео д ре ђе ном бро ју ли ца (ad 
in cer tam per so nam), ка да го во ри мо о тзв. по ну да ма јав но сти. Реч ју, по ну да 
јав но сти је упу ће на „сви ма и сва ко ме“.20 При ме ри по ну де јав но сти у на шем 
пра ву су тзв. оп шта по ну да21 и из ла га ње ро бе са озна че њем це не, о ко јој ће 
де таљ но би ти ре чи у на став ку ра да. По ну да упућенa нео д ре ђе ном бро ју лица 
мо же би ти у об ли ку оп штих усло ва фор му лар них уго во ра, ме ђу ко ји ма разли-
ку је мо уго во ре по при сту пу, тип ске уго во ре или оп ште усло ва по сло ва ња.22

Че твр ти кри те ри јум за раз гра ни че ње по зи ва на по ну ду од по ну де на 
ко ји смо на и шли се при ме њу је у прак си ен гле ских су до ва. Они узи ма ју у 
об зир да ли би ра зум но и па жљи во ли це ко ме је уго вор на ини ци ја ти ва упу-
ће на исту мо гло да схва ти као по ну ду или као по зив на по ну ду. При ме ра 
ра ди, ако је ини ци ја ти ва по сла та на мно го адре са исто вре ме но, шан се да се 
ра ди о по ну ди су ма ле. У су прот ном, при хва та њем баш свих „по ну ђе них“ 
ли ца би до шло до за кљу че ња уго во ра са сва ким од њих, те би по ши ља лац 
од го ва рао за не ис пу ње ње оба ве зе ако не ма то ли ку ко ли чи ну ро бе на за ли-
ха ма. Ра зу ман чо век у уло зи адре са та би тре ба ло да раз ми шља на овај на чин. 
Та ко се у ен гле ском пра ву на чел но сма тра да ини ци ја ти ве упу ће не ве ли ком 
бро ју љу ди ни су по ну де, већ по зи ви да се по ну да учи ни.23

На кра ју, нај ма ње по у здан кри те ри јум је сте на зив уго вор не ини ци ја ти ве. 
Са ма уго вор на ини ци ја ти ва мо же но си ти на зив „по ну да“, „нео ба ве зу ју ћа 

19 S. Porchy-Si mon, 53; Ca ro le Au bert De Vin cel les, Dro it des obli ga ti ons – To me I, Pa ris 
2020, 98.

20 Ibid, 294.
21 Срп ски за ко но да вац про пи су је да пред лог за за кљу че ње уго во ра учи њен нео д ре ђе-

ном бро ју ли ца, ко ји са др жи бит не са стој ке уго во ра чи јем је за кљу че њу на ме њен, ва жи као 
по ну да, уко ли ко друк чи је не про из ла зи из окол но сти слу ча ја или оби ча ја (чл. 33 ЗОО). 
Чи ни се да је овај члан тре ба ло да бу де оп ште пра ви ло о по ну ди јав но сти, ма да чла но ви ко ји 
сле де (из ла га ње ро бе са озна че њем це не и сла ње ка та ло га и огла са) уре ђу ју две са свим раз-
ли чи те си ту а ци је. Због то га Ор лић кри ти ку је од лу ку за ко но дав ца да на ру ши праг ма тич ност 
од ред би Ски це уно ше њем ова кве од ред бе ко ја са мо уно си за бу ну (вид. М. Ор лић, 300). 

22 Код уго во ра по при сту пу јед на стра на у це ло сти фор му ли ше усло ве уго во ра, а дру-
га им дру га са мо при сту па, док оп шти усло ви пред ста вља ју ли сту уго вор них кла у зу ла ко ју 
де фи ни ше је дан уго вор ник, док о остат ку са др жи не уго во ра стра не мо гу пре го ва ра ти (М. 
Дра шкић 1980, 366).

23 H. Kotz, 20.
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по ну да“ и слич но. Ме ђу тим, у скла ду са прин ци пом fal sa no mi na tio non no cet, 
ни та да не мо ра би ти ре чи о по ну ди. Реч по ну да се че сто ола ко ко ри сти у 
сва ко днев ном го во ру, али и у тр го вин ским уго во ри ма, чак и ка да са мо про-
кла мо ва ни по ну ди лац још увек не ма на ме ру да бу де ве зан од ред ба ма бу ду ћег 
уго во ра.24

б) Раз ли ко ва ње по зи ва на по ну ду од дру гих (уго вор них) ини ци ја ти ва

По зив на пре го во ре је сте ини ци ја ти ва ко јом по зи ва лац ис ка зу је сво ју 
во љу да са за ин те ре со ва ном осо бом до ђе у не по сре дан кон такт ра ди пре го-
ва ра ња о за кљу че њу бу ду ћег уго во ра,25 ње го вим усло ви ма и са стој ци ма. 
Циљ по зи ва о ца на пре го во ре је да ус по ста ви кон такт са по тен ци јал ним са-
у го вор ни ком. Од по зи ва на по ну ду се раз ли ку је тро ја ко. Пр ва раз ли ка је у 
сте пе ну од ре ђе но сти. По зив на по ну ду мо же са др жа ти све бит не са стој ке 
бу ду ћег уго во ра из у зев це не (нпр. код из ла га ња ро бе без озна че не це не) или 
ко ли чи не (нпр. ка та лог или оглас за про да ју ства ри од ре ђе них по ро ду). Код 
по зи ва на пре го во ре, с дру ге стра не, усло ви и са др жи на уго во ра још увек 
ни је од ре ђе на, не го по зи ва лац упу ћу је по зив за ин те ре со ва ном ли цу да они 
за јед но по ку ша ју да фор му ли шу та кве од ред бе ко је ће од го ва ра ти обо ји ци. 
Реч ју, не по сто ји „чврст про је кат уго во ра (pre fi gu ra tion)“.26 Док је по зи ва лац 
на пре го во ре спре ман на ком про мис и при ла го ђа ва ње сво јих по тре ба по тре-
ба ма свог бу ду ћег са у го вор ни ка, по зи ва лац на по ну ду по ста вља ја сне усло-
ве под ко ји ма же ли да за кљу чи уго вор. Дру га раз ли ка се огле да у (не)де фи-
ни са ним уло га ма по зи ва о ца и по зва ног. Код по зи ва на по ну ду ће се по зва ни, 
уко ли ко при хва ти по зив и фор му ли ше по ну ду, на ћи у уло зи по ну ди о ца по 
при ро ди ства ри, док ће по зи ва лац увек би ти по ну ђе ни. Код по зи ва на прего-
во ре се уло ге пре го ва ра ча не зна ју уна пред, би ло ко ји од њих мо же упу ти ти 
по ну ду у за ви сно сти од то га ка ко се пре го во ри од ви ја ју.27 Нај зад, по зи ва лац 
на по ну ду не мо же да од би је по ну ду, осим ако за то не по сто ји оправ дан 
раз лог, што не ва жи за по зи ва о ца на пре го во ре. 

Co de Ci vil (у да љем тек сту: CC) по зна је ин сти тут јед но стра ног обе ћа ња28 
ко ји има од ре ђе не слич но сти са по зи вом на по ну ду.29 Јед но стра но обе ћа ње 
је уго вор ко јим јед на стра на, сти пу лант или обе ћа ва лац, да је дру гој стра ни, 

24 An drews Neil, Con tract Law, Cam brid ge 2011, 40.
25 Bo ris Vi zner, Ko men tar Za ko na o ob ve znim (obli ga ci o nim) od no si ma, Za greb 1978, 180.
26 М. Дра шкић (1986), 40.
27 Ibid, 41.
28 Чл. 1124 CC.
29 CC све до ре фор ме 2016. го ди не ни је по зна вао овај ин сти тут, већ је он ре зул тат док-

три не и суд ске прак се. На кон што је суд 1993. го ди не огла сио ова кав спо ра зум не ва же ћим 
упр кос до та да шњим схва та њи ма и иза звао оштру кри ти ку ју ри спру ден ци је, по ста ло је ја сно 
да се овај ин сти тут мо ра за кон ски уре ди ти (Te rré, 283).
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бе не фи ци ја ру или ко ри сни ку, пра во да се опре де ли за за кљу че ње уго во ра 
чи ји су бит ни еле мен ти од ре ђе ни, а за чи је за кљу че ње са гла сност да је са мо 
бе не фи ци јар. 

По сво јој при ро ди, овај ин сти тут је не где из ме ђу по ну де и уго во ра. Више 
је од по ну де – иа ко се зо ве јед но стра но обе ћа ње, ра ди се о уго во ру као са гла-
сно сти во ља две стра не. С дру ге стра не, ма ње је од уго во ра јер глав ни уго-
вор још увек ни је за кљу чен, бу ду ћи да не до ста је са гла сност бе не фи ци ја ра.30 
У за ви сно сти од то га да ли бе не фи ци јар пла ћа на кна ду или не, јед но стра но 
обе ћа ње је јед но стра но или дво стра но оба ве зу ју ћи уго вор. Пла ћа ње на кна-
де се оправ да ва ти ме што сти пу лант тр пи ште ту јер је ли шен упо тре бе не по-
крет но сти док бе не фи ци јар раз ми шља.31 Јед но стра но обе ћа ње се у прак си 
нај че шће уго ва ра при ли ком про да је не по крет но сти, јер бе не фи ци ја ру као 
куп цу од го ва ра да се усло ви про да је не ће про ме ни ти док он при ба ви сву 
до ку мен та ци ју и по тре бан ка пи тал.32 

По зив на по ну ду и тре ба раз ли ко ва ти и од јав ног обе ћа ња на гра де.33 У 
на шем пра ву је јед но стра на из ја ва во ље за се бан из вор обли га ци ја, раз ли чит 
од уго во ра.34 Јав но обе ћа ње на гра де де фи ни ше мо као јед но стра ни прав ни 
акт ко јим ли це јав но (пу тем огла са, штам пе, те ле ви зи је, са оп ште њем ве ћем 
бро ју ли ца и слич но) обе ћа ва нео д ре ђе ном бро ју ли ца да ће да ти на гра ду 
оно ме ко из вр ши од ре ђе ну рад њу, по стиг не не ки успех или се на ђе у од ређе-
ној си ту а ци ји. Оба ве за за обе ћа ва о ца на ста је он да ка да јав но обе ћа на гра ду, 
док пра во ли ца ко је је ис пу ни ло услов ко ји се зах те вао у обе ћа њу на ста је у 
тре нут ку ис пу ње ња.35 Да кле, обе ћа ва лац је оба ве зан сво јом из ја вом во ље. 
Слич ност са по зи вом на по ну ду се огле да у јав ном на чи ну са оп шта ва ња (нпр. 
пу тем огла са, ле та ка и слич но). Ипак, прав но деј ство на ко је су ове из ја ве 
во ље усме ре не је ди ја ме трал но раз ли чи то. По зив на по ну ду сам по се би 
ни је из вор обли га ци ја. По зи ва лац на по ну ду же ли да по зва ни упу ти по ну ду 
ње му, ко ју ће он мо ћи да при хва ти, а тек чи јим при хва та њем на ста је уго вор 
као из вор обли га ци о ног од но са. При том, да би до за кљу че ња уго во ра до шло, 
ли це ко је је по зва но да учи ни по ну ду у уло зи по ну ди о ца мо ра из ја ви ти прав-
но ре ле вант ну во љу за за кљу че ње уго во ра, а исту та кву во љу мо ра ис ка за ти 
и по зи ва лац на по ну ду у уло зи по ну ђе ног. При хва том, од но сно са гла сно шћу 
из ја вље них во ља на ста је уго вор као основ њи хо вих пра ва и оба ве за. Опреч но, 

30 François Te rré, Phi lip pe Si mler, Yves Le qu et te, François Chénedé, Dro it ci vil Les obli ga ti ons 
(12e édi tion), Pa ris 2019, 283–285.

31 S. Porchy-Si mon, 64.
32 F. Te rré, P. Si mler, Y. Le qu et te, F. Chénedé, 283.
33 Прав на те о ри ја се ба ви ла раз гра ни че њем јав ног обе ћа ња на гра де и по ну де, али аргу-

мен ти су слич ни (вид. Jаков Ра ди шић, Обли га ци о но пра во: оп шти део, Ниш 2017, 362).
34 Ов де убра ја мо јав но обе ћа ње на гра де, нео по зи ву по ну ду и из да ва ње хар ти ја од 

вред но сти.
35 Ј. Ра ди шић, 23.
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код јав ног обе ћа ња на гра де из вр ши лац рад ње из огла са не мо ра по се до ва ти 
прав но ре ле вант ну во љу да до би је на гра ду. Из вр ше ње ње го ве рад ње је пу ки 
ма те ри јал ни (ре ал ни) акт чи јим из вр ше њем сти че пра во на на гра ду.36 Он не 
мо ра ни зна ти за јав но обе ћа ње на гра де, би ти по слов но спо со бан, ни у крај-
њој ли ни ји, же ле ти да при хва ти на гра ду. Шта ви ше, он мо же из вр ши ти рад-
њу пре не го што је јав но обе ћа ње учи ње но. Ме ђу тим, у ан гло сак сон ском 
пра ву ни је усво је но схва та ње да ли це мо же оба ве за ти се бе јед но стра ном 
из ја вом во ље, сто га јед но стра ни прав ни по сло ви као из во ри обли га ци ја не 
по сто је. Оно што се у на шем пра ву сма тра јед но стра ним обе ћа њем на гра де, 
у com mon law пред ста вља ини ци ја ти ву за за кљу че ње јед но стра ног уго во ра 
(uni la te ral con tract).37 У за ви сно сти од од ре ђе но сти та кве ини ци ја ти ве, мо же 
се ра ди ти о по ну ди или по зи ву на по ну ду.

СЛУ ЧА ЈЕ ВИ ПО ЗИ ВА НА ПО НУ ДУ

Да нас по сто ји низ прет по став ки ко је слу же раз ли ко ва њу по зи ва на по-
ну ду од по ну де. Ипак, ова кво раз ли ко ва ње ни је увек јед но став но, а не ка да се 
у об зир узи ма тзв. „објек тив на на ме ра“, од но сно по ста вља се пи та ње да ли је 
адре сат ини ци ја ти ве исту мо гао да раз у ме као по зив на по ну ду или по ну ду.38 
По зи вом на по ну ду се на чел но мо гу сма тра ти: а) ка та ло зи, огла си, та ри фе, 
ре кла ме и слич но; б) из ла га ње ро бе са или без озна че не це не; в) аук ци ја; и 
г) тен дер. У упо ред ном пра ву не по сто ји кон сен зус у по гле ду ква ли фи ка ције 
на ве де них уго вор них ини ци ја ти ва. Ко је од прет по став ки ве зу је мо за од ре-
ђе ни прав ни си стем и да ли се ра ди о (не)обо ри вој прет по став ци су пи та ња 
ко ји ма ће мо се ба ви ти у на ред ном одељ ку ра да. Ана ли зи ра ће мо сва ки од 
на ве де них слу ча је ва по сма тра но из угла срп ског, фран цу ског, швај цар ског, 
не мач ког и ен гле ског пра ва. 

Ка та ло зи, огла си и ре кла ме

Ка та ло зи, та ри фе, бро шу ре, огла си, ре кла ме и њи ма слич не уго вор не 
ини ци ја ти ве се на чел но ква ли фи ку ју као по зив на по ну ду у ана ли зи ра ним 
по зи тив но прав ним про пи си ма и ју ри спру ден ци ји. Раз ли ка је са мо у то ме да 
ли по сто ји из ри чи та за кон ска од ред ба или је ова кав прав ни ре жим ре зул тат 
прав не на у ке и суд ске прак се.

36 Ibid, 362.
37 Не бој ша Јо ва но вић, „По јам уго во ра у ан гло сак сон ском пра ву“, Ана ли Прав ног фа кул-

те та у Бе о гра ду 1/2008, 72.
38 An na Kat ha ri na Su zu ki-Kla sen, A Com pa ra ti ve Study of the For ma tion of Con tracts in 

Ja pa ne se, En glish, and Ger man Law, Ba den Ba den 2022, 109.
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Швај цар ски и срп ски за кон ко ји уре ђу ју ма те ри ју обли га ци о ног пра ва 
са др же од ред бу о прав ној ква ли фи ка ци ји та ри фа, це нов ни ка, ка та ло га и слич-
них ини ци ја ти ва. По узо ру на швај цар ски Co de des Obli ga ti ons (у да љем 
тек сту: CO), наш за ко но да вац је ову од ред бу унео у ЗОО.39 Сма тра се да овде 
по ну да ни је упу ће на од ре ђе ном ли цу (ар гу мент сâм ни је увер љив, по што су 
и по ну де јав но сти та ко ђе по ну де) и, ва жни је, да не до ста ју кван ти та тив на 
огра ни че ња.40 У тре нут ку огла ша ва ња ко ли чи на ро бе ко јом ода ши ља лац 
та квих огла са рас по ла же пред ста вља не по зна ни цу,41 због че га се мо же до-
го ди ти да он не бу де у мо гућ но сти да по ша ље ро бу свим за ин те ре со ва ним 
ли ци ма.42 Ан тић за то на во ди да раз ло зи ква ли фи ка ци је огла са и ре кла ма 
као по зи ва на по ну ду ни су те о риј ске, већ прак тич не при ро де.43 Ме ђу тим, ва-
жан је још је дан вид кван ти та тив не нео д ре ђе но сти – фла јер, це нов ник, ре кла-
ма и сл. не са др жи ко ли чи ну ко ју ку пац же ли да при ба ви. Обрат но, по ну да 
као ко на чан пред лог за за кљу че ње уго во ра мо ра да са др жи све бит не са стој ке 
бу ду ћег уго во ра. Ка ко Ор лић ис ти че, тек де фи ни са њем ко ли чи не на ста је 
по ну да.44 Због то га се не сла же мо са Ан ти ће вим ста но ви штем, већ сма тра мо 
да ова ква ква ли фи ка ци ја про из ла зи не са мо из прак тич них раз ло га, већ и 
из основ них те о риј ских по став ки.

CC не са др жи од ред бу ко јом од ре ђу је прав но деј ство сла ња ка та ло га, 
огла са и слич но. Нај пре у те о ри ји и суд ској прак си, а од ре фор ме 2016. годи-
не и у по зи тив ном пра ву45, је при хва ћен став да по ну да мо ра би ти пре ци зна 
(са др жи све еле мен те бу ду ћег уго во ра), чвр ста (по сто ји на ме ра по ну ди о ца 
да бу де ве зан уго во ром у слу ча ју при хва та ња по ну де) и из ја вље на (из ри чи то 
или кон клу дент но). Уко ли ко не до ста је чвр сти на или пре ци зност, по сто ји 
по зив на ула зак у пре го во ре (in vi ta tion à en trer en négo ci a ti ons), ко ји не про-
из во ди ни ка кво прав но деј ство. Ме ђу тим, у те о ри ји се ис ти че да у том слу-
ча ју до ла зи до пре о кре та уго вор них по зи ци ја (un ren ver se ment des po si ti ons 

39 Упор. чл. 35 ЗОО и чл. 7 ст. 2 CO.
40 Da niel Gug gen he im, Art 11–16. (Co de des obli ga ti ons I, ed. Luc Тhéve noz, Franz Wer ro), 

Ba sel 2003, 50.
41 Вид. М. Дра шкић (1980), 125.
42 Ibi dem; Ор лић, 298.
У слу ча ју Par trid ge v Crit ten den [1968] су ди ја Лорд Пар кер је кон ста то вао да је по сто-

јао „по слов ни осе ћај“ (bu si ness sen se) при ли ком ква ли фи ка ци је ова квих ре кла ма као по зи ва 
на по ну ду, јер би у су прот ном (ако их сма тра мо по ну дом) огла ши вач био од го во ран пре ма 
пра ви ли ма о уго вор ној од го вор но сти за не ис пу ње ње оба ве зе. За пра во, он би од го ва рао јер 
ни је про дао ви ше ро бе не го што је имао (Ewan McKen drick, Con tract Law: twelfth edi tion, 
Lon don 2017, 73).

43 Оли вер Ан тић, Обли га ци о но пра во (пе то из да ње), Бе о град 2010, 308.
44 М. Ор лић, 297.
45 По ну да и при хват по ну де из ри чи то ни су би ли по ме ну ти у CC све до ре фор ме 2016. 

го ди не. Уче ње о овим из ја ва ма во ље де ло је фран цу ске прав не те о ри је и суд ске прак се 
(Raymond Youngs, En glish, French & Ger man Com pa ra ti ve Law: third edi tion, Lon don and New 
York 2014, 548). Вид. чл. 1114 CC.
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con trac tu el les) у сми слу да пре го ва рач ко ме је ова кав по зив упу ћен пре у зи ма 
уло гу по ну ди о ца, а ли це ко је је упу ти ло по зив по ста је по ну ђе ни.46 Прет по-
став ка да се огла си, ка та ло зи, та ри фе и сл. сма тра ју по зи вом на по ну ду не 
по сто ји ни у пра вој те о ри ји. Ис ти че се да по ну да мо же би ти упу ће на нео д-
ре ђе ном бро ју ли ца и то у ви ду пла ка та, ка та ло га, огла са у но ви на ма или 
ре кла ма,47 на рав но уко ли ко по се ду је на ве де не три осо би не. Ако се пак ра ди 
о ре кла ма ма ко је са мо хва ле про из вод и ис ти чу ње го ве по зи тив не осо би не, 
без на во ђе ња свих ка рак те ри сти ка или це не, ра ди ће се о по зи ву на по ну ду.48 
Исти је слу чај и са огла си ма за за кљу че ње уго во ра in tu i tu per so nae, ко ји не 
мо ра ју екс пли цит но са др жа ти ре зер ву.49

Ен гле ски су до ви ре кла ме у ко ји ма се ну ди за кљу че ње дво стра но оба-
ве зу ју ћих уго во ра сма тра ју по зи вом да се по ну да упу ти.50 У слу ча ју Par tridge 
v Crit ten den [1968] су ди ја Лорд Пар кер Си Џеј је кон ста то вао да је „по слов ни 
осе ћај“ (bu si ness sen se) при ли ком ква ли фи ка ци је ова квих ре кла ма као пози-
ва на по ну ду мо рао да по сто ји, јер би у су прот ном (ако се ту ма че као по ну-
да) огла ши вач био од го во ран по осно ву уго вор не од го вор но сти за не ис пу ње-
ње оба ве зе. За пра во, он би од го ва рао јер ни је про дао ви ше ро бе не го што је 
имао.51 Ово ва жи и у си ту а ци ји ка да ко но бар пре да го сту у ре сто ра ну ме ни 
са ис так ну тим це на ма или је ме ни из ло жен ис пред са мог ре сто ра на.52

У ен гле ској прав ној те о ри ји се ис ти че ка ко од ова квог ре зо но ва ња по сто-
је од сту па ња. Ра ди се о „ре кла ма ма за за кљу че ње јед но стра но оба ве зу ју ћих 
уго во ра“ (adver ti se ments of uni la te ral con tracts) и сма тра се да они мо гу пред-
ста вља ти по ну ду.53 Нај по зна ти ји слу чај ова кве ре кла ме у ко ме је пред мет 
рас пра ве би ла прав на ква ли фи ка ци ја уго вор не ини ци ја ти ве сва ка ко је Car lill 
v Ca r bo lic Smo ke Ball Co [1893]. Про из во ђач кар бон ске дим не ку гле (ту же ни), 
ре кла ми рао је ку глу про тив гри па и у ре кла ми на вео да ће сва ко ме ко се, 
упр кос ко ри шће њу ку гле три пу та днев но у пе ри о ду од две не де ље, раз бо ли 
од гри па пла ти ти £100 и де по но вао је £1000 у бан ку у те свр хе. Гђа Кар лил 
(ту жи лац) је ко ри сти ла ку глу пре ма упут ству, али се раз бо ле ла од гри па, те 
зах те ва ла „обе ћа них“ £100. Ту же ни се бра нио твр де ћи да ре кла ма ни је би ла 
оба ве зу ју ћа по ну да. На и ме, не ло гич но је да се ту же ни по ну дио да из вр ши 
чи нид бу под усло вом ко ји он не мо же да про ве ри (не мо же утвр ди ти да ли је 

46 Вид. S. Porchy-Si mon, 53–54.
47 F. Te rré, P. Si mler, Y. Le qu et te, F. Chénedé, 202; S. Porchy-Si mon, 52.
48 F. Te rré, P. Si mler, Y. Le qu et te, F. Chénedé, 197–198.
49 Alain Béna bent, Dro it des obli ga ti ons, Pa ris 2017, 69.
50 Су прот но, ре кла ма за за кљу че ње јед но стра них уго во ра се сма тра по ну дом, по што 

ан гло сак сон ско пра во не по зна је ин сти тут јед но стра ног обе ћа ња на гра де. Као при мер се 
на во ди по ну ђе на на гра да за оног ко да ин фор ма ци је о ли цу са по тер ни це. 

51 E. McKen drick, 73.
52 Ed ward Peel, Tre i tel: The Law of Con tract 14th ed, Lon don 2015, 2–011.
53 Ibid, 2–010.
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ку гла за и ста ко ри шће на на пред ви ђен на чин). Ипак, суд је као кљу чан аргу-
мент узео де по но ва ни но вац у бан ци, ко ји је јав ност мо гао да на ве де на за-
кљу чак да се за и ста ра ди о по ну ди.54 Пре ма то ме, ен гле ски су до ви при ли ком 
ква ли фи ка ци је уго вор не ини ци ја ти ве узи ма ју у об зир и да је ли це ко ме је 
та ква ини ци ја ти ва упу ће на мо гло да се по уз да у то да се ра ди о по ну ди, с 
об зи ром на окол но сти слу ча ја.55 На по ми ње мо да се ова кво ре зо но ва ње мо же 
при ме ни ти са мо у ан гло сак сон ском пра ву, док бу се у др жа ва ма кон ти нен-
тал ног пра ва ова ква „по ну да за за кљу че ње јед но стра них уго во ра“ сма тра ла 
за себ ним из во ром обли га ци о ног пра ва – јав ним обе ћа њем на гра де, о че му 
је би ло ре чи у прет ход ном одељ ку.

Ни Не мач ки гра ђан ски за ко ник (у да љем тек сту: BGB) не са др жи од-
ред бу о прав ном деј ству ка та ло га, огла са и слич них уго вор них ини ци ја ти ва. 
Ме ђу тим, ју ри спру ден ци ја и суд ска прак са су са гла сне да се ов де ра ди о 
по зи ву на по ну ду.56

Да ли се уго вор не ини ци ја ти ве по пут ка та ло га, та ри фа и огла са у одре-
ђе ним слу ча је ви ма мо гу сма тра ти по ну дом? Не ки швај цар ски ау то ри сматра-
ју да је мо гу ће, уко ли ко је рок ва же ња „по ну де“ из ка та ло га од ре ђен,57 а на 
исту ар гу мен та ци ју на и ла зи мо и у на шој те о ри ји.58 Ми шље ња смо да и у 
слу ча ју вре мен ског оро че ња ва жи дво ја ка нео д ре ђе ност, те да ће се и та да 
оглас сма тра ти по зи вом на по ну ду. Ис ти че се, та ко ђе, да ће се оглас сма тра-
ти по ну дом он да ка да је до вољ но од ре ђен, тј. ако то про из ла зи из њи хо ве 
са др жи не. При том, ис ти ца ње це не са мо по се би не чи ни оглас по ну дом.59 
Ипак, ако оглас са др жи на руџ бе ни цу, мо же се сма тра ти по ну дом.60 У том 
слу ча ју по сто ји ani mus con tra hen di ли ца ко је је огла си ло од ре ђе ни про из вод, 
а по пу ња ва њем на руџ бе ни це уго вор до би ја и ко нач ну са др жи ну. 

До са да смо го во ри ли о „офлајн“ ре кла ма ма, фла је ри ма и огла си ма. Да 
ли је њи хо ва прав на при ро да дру га чи ја уко ли ко се на ла зе на ин тер не ту? 
Ен гле ски суд је ци ти рао од лу ку су да у Син га пу ру61 ко ји је ис та као да за он лајн 

54 D. Oug hton, M. Da vis, 26–28.
55 Суд је овај кри те ри јум при ме нио и у слу ча ју Bo wer man v As so ci a tion of Bri tish Tra vel 

Agents Ltd (AB TA). Ту жи лац је ре зер ви сао па кет аран жман код ту ри стич ке аген ци је ко ја је 
би ла члан ту же ног удру же ња АБ ТА. У огла су ко ји је био ис так нут у про сто ри ја ма аген ције 
је пи са ло да ће у слу ча ју фи нан сиј ског не у спе ха удру же ња АБ ТА пре по чет ка аран жма на 
удру же ње на док на ди ти но вац ко ји су ту ри сти пла ти ли за аран жман. Ве ћи на чла но ва ве ћа 
Апе ла ци о ног су да је сма тра ла да се ов де ра ди о по ну ди, јер би ра зум но ли це та кав оглас 
сма тра ло по ну дом (Tre i tel 2–010).

56 Sir Ba sil Mar ke si nis, Han nes Un be rath, An gus Johnston, The Ger man Law of Con tract: 
A Com pa ra ti ve Tre a ti se (Se cond Edi tion), Ox ford and Por tland 2006, 62.

57 D. Gug gen he im, 50.
58 А. Јак шић, С. Сто ја но вић, 190.
59 Та кав став је по твр ђен и пре су дом Вр хов ног при вред ног су да Сл. 899/56 (Дра шкић 

1980, 125).
60 Ibi dem.
61 Chwee Kin Ke ing v Di gi land mall.co m Pte Ltd [2004].
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ре кла ме при ме њу је исти ре жим, од но сно да се сма тра ју по зи вом на по ну ду.62 
На исто ста но ви ште на и ла зи мо у не мач кој прав ној те о ри ји.63 Ипак, ра ди ће 
се о по ну ди он да ка да је из ја ва кон крет ни ја од пу ке ре кла ме, нпр. уко ли ко 
веб сајт осим по да та ка о ро би ко ја се ре кла ми ра и ње ним до ступ ним ко личи-
на ма са др жи и фор му лар (на руџ бе ни цу) ко ју по тен ци јал ни ку пац по пу ња ва 
и дуг ме по пут „на ру чи“, „до дај у кор пу“ или „ку пи“. Су прот но, оп ци је по-
пут „за ви ше ин фор ма ци ја кон так ти рај те...“, „по ша љи те упит“, „оба ве сти те 
ме кад про из вод бу де по но во до сту пан“ сиг на ли зи ра ју да се ра ди о по зи ву 
на по ну ду. Та ко ђе, ов де пра ви мо раз ли ку из ме ђу ма те ри јал них и не ма те ри-
јал них до ба ра. За раз ли ку од ма те ри јал них, код не ма те ри јал них до ба ра (нпр. 
ку по ви на ан ти ви рус про гра ма, ком пју тер ске игре, е-књи ге, кур са за ко ри шће-
ње мај кро софт екс е ла) про да вац по при ро ди ства ри не мо же до ћи у си ту а-
ци ју да ро бу не ма на за ли ха ма. Због се у овим слу ча је ви ма ра ди о по ну ди.64

Из ла га ње ро бе (са или без озна че не це не)
По при ро ди ства ри, из ло же на ро ба без озна че не це не сма тра се по зи вом 

на по ну ду.65 Ов де се не мо же ра ди ти о по ну ди јер не до ста је од ре ђе ност це не 
као бит ног еле мен та уго во ра. По тен ци јал ни ку пац мо же упи та ти про дав ца 
за це ну и ко ли чи ну, а он да ће про да вац фор му ли са ти ко нач ну по ну ду.

С дру ге стра не, из ла га ње ро бе са на зна че ном це ном се ква ли фи ку је као 
по ну да или као по зив на по ну ду, за ви сно од кон крет ног по зи тив но прав ног 
ре ше ња. Ста но ви ште да се ра ди о по ну ди за у зи ма ју швај цар ско, фран цу ско 
и на ше пра во. Су прот но, у com mon law др жа ва ма (Ен гле ска, САД, и ин диј-
ско пра во), бив шим со ци ја ли стич ким др жа ва ма, Не мач кој и Ита ли ји из ла-
га ње ро бе са озна че ном це ном сма тра се по зи вом на по ну ду.66 Пи та ње има 
прак ти чан зна чај, по што од прав не ква ли фи ка ци је за ви се прав не по сле ди це 
ка да је це на по гре шно озна че на. 

а) Прав ни си сте ми у ко ји ма се из ла га ње ро бе са озна че њем це не сма тра 
по ну дом

CO и ЗОО са др же из ри чи ту од ред бу о то ме да се из ла га ње ро бе са означе-
ном це ном сма тра по ну дом.67 Иа ко CC не про пи су је то из ри чи то, фран цу ска 

62 A. K. Su zu ki-Kla sen, 109 фн. 440.
63 Ibid, 232–233.
64 Ibid, 490–491.
65 М. Дра шкић (1980), 123. Ви знер сма тра да се ов де не ра ди о по зи ву на по ну ду, не го 

по зи ву на пре го во ре (1978, 180). 
66 Fran co Fer ra ri, Of fer and Ac cep tan ce In ter Ab sen tes (El gar Encyclo pe dia of Com pa ra ti ve 

Law, ed. Jan M. Smits, Ja ak ko Hu sa, Cat he ri ne Valc ke, and Ma da le na Nar ci so), 2023, 125–137.
67 Вид. чл. 7 ст. 3 CO и чл. 34 ЗОО. CO про пи су је да се из ла га ње ро бе са озна че ном 

це ном на чел но сма тра по ну дом, док ЗОО на во ди да се из ла га ње ро бе са озна че њем це не 
сма тра се као по ну да, уко ли ко друк чи је не про из ла зи из окол но сти слу ча ја или оби ча ја.
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прав на те о ри ја из ла га ње ро бе ква ли фи ку је као по ну ду, уко ли ко ис пу ња ва 
про пи са не усло ве ко је сва ка по ну да мо ра да са др жи.68 Пра ви ло се при ме њује 
на ро бу из ло же ну на по ли ца ма су пер мар ке та, као и на ро бу у ау то ма ти ма.69 
Да кле, би ло да се ро ба на ла зи на по ли ци, би ло у ау то ма ту – прав ни ре жим 
је исти. Уго вор се сма тра за кљу че ним ка да ку пац узме ствар са по ли це, од-
но сно при ти сне од го ва ра ју ћи та стер на ау то ма ту по што је та да до шло до 
при хва та по ну де.70 Ра ди се о по ну ди ко ја је учи ње на кон клу дент ном рад њом, 
пре ћут но. Сма тра се да се по ну да не од но си са мо на из ло же ну ро бу, већ и на 
исто вр сну ро бу у скла ди шту, као и да је про да вац сло бо дан да куп цу пре да 
би ло из ло же ну, би ло ро бу из скла ди шта.71 При том, швај цар ска ју ри спру-
ден ци ја од ред бу про ши ру је и на услу ге (нпр. ис так ну та це на ула зни це за 
би о скоп ску про јек ци ју)72, док код до ма ћих ау то ра на и ла зи мо на опре чан 
став.73 Ми шље ња смо да не ма раз ло га да се по ну да услу ге не сма тра по ну дом 
за за кљу че ње уго во ра, осим ако лич ност уго вор ни ка не пред ста вља би тан 
еле мент. 

CC не про пи су је из ри чи то да из ла га ње ро бе уз озна че ну це ну је сте по-
ну да, али чл. 1113 до зво ља ва та кво ту ма че ње, про пи су ју ћи да во ља при ли ком 
за кљу че ња уго во ра мо же би ти ре зул тат не дво сми сле не из ја ве или по на ша-
ња ње ног из ја ви о ца.74 Ју ри спру ден ци ја као при мер им пли цит не по ну де на-
во ди упра во си ту а ци ју ка да тр го вац из ло жи ро бу на про да ју.75

Прав не по сле ди це ова квог схва та ња се огле да ју у то ме да је про да вац 
ве зан сво јом по ну дом, од но сно ду жан је при др жа ва ти се ис так ну те це не.76 
Прак тич но, то зна чи да у слу ча ју да је про да вац ис та као од ре ђе ну це ну, он 
не мо же ре ћи да је це на по гре шно озна че на и куп цу на пла ти ти дру гу це ну. 
Прак са по ка зу је да до ова кве си ту а ци је че сто до ла зи, по себ но у су пер марке-
ти ма у вре ме ин фла ци је ка да се це не го то во сва ко днев но ме ња ју, а за по сле-
ни не сти жу про ме ни ти све ис так ну те це не. Шта се де ша ва у тој си ту а ци ји, 
да ли ку пац има пра во да зах те ва да му се ствар пре да по озна че ној це ни? 
Иа ко се у прак си77 куп цу у та квој си ту а ци ји ну ди да од у ста не од ку по ви не 

68 F. Te rré, P. Si mler, Y. Le qu et te, F. Chénedé, 202.
69 По што је ку пац сло бо дан да се пре до ми сли и вра ти ствар ко ју је узео са по ли це све 

док не до ђе до ка се, сма тра се да се по ну да сма тра при хва ће ном до ла ском на ка су (Дра шкић 
1980, 124).

70 F. Fer ra ri, 125–137.
71 М. Дра шкић (1980), 123.
72 D. Gug gen he im, 50.
73 Вид. А. Јак шић, С. Сто ја но вић, 58. 
74 Вид. чл. 1113 ст. 2 CC.
75 S. Porchy-Si mon, 54.
76 D. Gug gen he im, 50.
77 Ви ше о овом про бле му вид. Ko ro lev, Ser gei Vik to ro vich et al, „‘Wrong Pri ce Tag’ at a 

Su per mar ket in the Fo cus of Ge ne ral Prin ci ples of Law“, Jo ur nal of Advan ced Re se arch in Law 
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или да ку пи ствар по це ни за ко ју је са знао тек при ли ком пла ћа ња, сма тра мо 
да би те о риј ски до след но ре ше ње би ло да ку пац има пра во да ствар ку пи по 
на зна че ној це ни.78 

Иа ко се у на ве де ним прав ним си сте ми ма из ла га ње ро бе са озна че ном 
це ном на чел но сма тра по ну дом, пра ви ло ни је ап со лут но. ЗОО про пи су је да 
друк чи је мо же про и за ћи из окол но сти слу ча ја или оби ча ја, док CO на во ди 
да се та кво из ла га ње ге не рал но сма тра по ну дом. Ко ји су то слу ча је ви ка да 
из ла га ње ро бе са озна че ном це ном не пред ста вља по ну ду, већ по зив да се 
она упу ти? Ли це ко је је из ло жи ло ро бу, а не же ли да се иста сма тра по ну дом, 
мо же на из ре чан или дру ги на чин ис кљу чи ти то уо би ча је но зна че ње ко је 
пра во при да је из ла га њу ро бе. При ме ра ра ди, мо же ста ви ти знак „ни је на 
про да ју“. Ни из ла га ње ро бе у ре клам не свр хе, на сај му, из ло жби и дру гим 
слу ча је ви ма ка да је це на ис так ну та са мо ин фор ма тив но се не ће сма тра ти 
по ну дом. Ипак, Ор лић ис ти че ка ко је не згод но што се по сту па ње у овој 
обла сти ни је ис кри ста ли зо ва ло у оби ча је, а те о ри ја је да ле ко од по сти за ња 
са гла сно сти о по ла зним ста но ви шти ма.79

б) Прав ни си сте ми у ко ји ма се из ла га ње ро бе са озна че њем це не сма тра 
по зи вом на по ну ду

Из ла га ње ро бе у про дав ни ци, из ло гу, на те зга ма и сл. се у ен гле ском 
пра ву не сма тра по ну дом, већ по зи вом на по ну ду и ка да је це на ја сно ис так-
ну та. Став је по твр ђен у слу ча ју Phar ma ce u ti cal So ci ety of Gre at Bri tain v Bo ots 
Cash Che mists (So ut hern) Ltd [1953]. Уго вор је за кљу чен оног мо мен та ка да 
ку пац иза бе ре же ље не ар ти кле, а про да вац (мо же би ти ка сир или не ко тре-
ћи ко га је про да вац за по слио) при хва ти та кву по ну ду. Су ди ја До налд Со-
мер вел (Do nald So mer vell) је том при ли ком об ја снио ка ко сми сао ова квог 
ре ше ња ле жи у то ме што је ку пац сло бо дан да се пре до ми сли и за ме ни ствар 
ко ју је иза брао и ста вио у кор пу дру гим про из во дом са ра фа про дав ни це све 
док не до ђе до ка се и фор му ли ше сво ју ко нач ну по ну ду.80 Со мер вел је ис та као 
ка ко про дав ни ца ни је ме сто при нуд не про да је, већ ме сто по га ђа ња (pla ce 

and Eco no mics, Vo lu me IX, Sum mer, до ступ но на: http://jo ur nals.aser spu blis hing.eu/jar le/in dex, 
2018. Ау то ри ци ти ра ног де ла по ре де ру ско и не мач ко пра во у по гле ду овог пи та ња и сле дују-
ће прав не по сле ди це. У ру ском пра ву се из ла га ње ро бе са озна че ном це ном сма тра по ну дом, 
а ау то ри кри ти ку ју та кво ре ше ње као не прак тич но упра во због пре до че них про бле ма ко ју 
та мо шње по зи тив но право не ре ша ва до след но (S. Vik to ro vich et al, 1008).

78 Пре ма од ред ба ма За ко на о за шти ти по тро ша ча (у да љем тек сту: ЗЗП), не тач но наво-
ђе ње це не се сма тра об ма њу ју ћом по слов ном прак сом ко ја пред ста вља пре кр шај и по вла чи 
нов ча ну ка зну за тр гов ца. Вид. чл. 18 ст. 4 и чл. 187 ст. 1 тач ка 3 ЗЗП.

79 М. Ор лић, 296.
80 D. Oug hton, M. Da vis, 31.
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for bar ga i ning, not for com pul sory sa les), до да ју ћи да се зна чај лич но сти куп ца 
ни у да на шње вре ме, не мо же ели ми ни са ти. На и ме, мо жда ће про да вац има-
ти по сла са нај ве ћим тр го вач ким су пар ни ком, пи ја ни цом или скит ни цом, 
лич ни еле мент ни кад ни је у пот пу но сти ис кљу чен. При ме ра ра ди, же ле зница 
ни је оба ве зна да за кљу чи уго вор са пут ни ком ко ме здрав стве но ста ње не 
до зво ља ва да пу ту је. Шта ви ше, Со мер вел ре че но пот кре пљу је при ме ром да 
чак и ка да на пр сте ну у из ло гу ју вел нир ни це сто ји нат пис „рас про да ја – 1$ 
за пр вог куп ца ко ји уђе у рад њу“, уго вор о про да ји пр сте на ће би ти за кљу чен 
са мо са ли цем са ко јим ју ве лир бу де же лео.81 Тре ба ло би има ти у ви ду да је 
пре су да до не та сре ди ном про шлог ве ка и да би се да нас та кво схва та ње про-
ти ви ло мо рал ним схва та њи ма да на шњи це, али и про пи си ма о за бра ни дис-
кри ми на ци је и про пи си ма ко ји ма се уре ђу је тр го вач ка де лат ност.82 

Дру га чи ја је си ту а ци ја ка да се ра ди о ау то ма ти ма и са мо у слу жним 
про дав ни ца ма (self-ser vi ce), где се из ло же на ро ба сма тра по ну дом. Та ко ис-
так ну та це на го ри ва на пум пи пред ста вља по зив на по ну ду ко ју про да вац 
при хва та си па њем од ре ђе не ко ли чи не го ри ва у ре зер во ар, док ис так ну та 
це на на са мо у слу жној пум пи пред ста вља по ну ду, ко ју ку пац при хва та ка да 
поч не да пу ни ре зер во ар.83

Ре че но ва жи и за не мач ко пра во. Тра ди ци о нал но, у не мач ком пра ву се 
из ла га ње ро бе сма тра по зи вом на по ну ду. У тре нут ку ка да по тен ци јал ни ку-
пац узме же ље ни ар ти кал са по ли це и до ла зи на ка су, он са мо ис пу ња ва пред-
у слов за ком пле ти ра ње по ну де. С об зи ром да се не ра ди о по ну ди, ја сно је да 
се ов де про блем у слу ча ју по гре шно ис так ну те це не ре ша ва у ко рист про дав-
ца. Прак тич но, це на про из во да у са мо по слу зи има са мо ин фор ма тив ни ка рак-
тер, а тек на ка си ку пац фор му ли ше по ну ду за за кљу че ње уго во ра.84 Из у зе так 
та ко ђе пред ста вља и ро ба у ау то ма ти ма, ка да се ра ди о по ну ди ко ја ва жи док 
год у ау то ма ту има за ли ха.85 Ста но ви ште је уко ре ње но у не мач кој прав ној 
те о ри ји и суд ској прак си, ма да BGB по зив на по ну ду из ри чи то не по ми ње.

Да ли се ова кво раз у ме ва ње из ла га ња ро бе од но си и на он лајн про да ју? 
Ен гле ски ау то ри на во де да се сли чан прин цип при ме њу је и код он лајн про-
да је, ка да је на сај ту про дав ца озна че на ко ли чи на до ступ не ро бе. Та да ку пац 
кли ком на од го ва ра ју ћу оп ци ју чи ни по ну ду про дав цу, ко ји је сло бо дан да 
ову при хва ти или од би је.86 Сма тра мо да се при ли ком из ла га ња ро бе он лајн 
при ме њу је ре че но о он лајн огла си ма и ре кла ма ма (вид. прет ход ни оде љак).

81 Ibid, 32.
82 Вид. чл. 51 ст. 1 тач ку 2 Ко дек са по слов не ети ке (“Сл. гла сник РС”, бр.1/2006, до-

ступ но на: https://www.pa ra graf.rs /pro pi si/ko deks_po slov ne_eti ke.html).
83 E. Peel, 2–009.
84 Вид. S. Vik to ro vich et al.
85 R. Youngs, 549.
86 Ibi dem.
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в) Став ау то ра

Ко је од на ве де них ре ше ња ви ше од го ва ра по тре ба ма прак се у два де сет 
пр вом ве ку? Да би смо од го во ри ли на ово пи та ње, по треб но је са гле да ти 
њи хо ве ци ље ве и у ко јој ме ри су они оства ре ни. 

Прав ни си сте ми ко ји из ла га ње ро бе уз озна че ну це ну сма тра ју по ну дом 
на сто је да по стиг ну прав ну си гур ност и спре че ар би трар но по сту па ње про-
дав ца, у сми слу дис кре ци о ног од лу чи ва ња ко ме ће про да ти ро бу ко ју ну ди. 
Сва ка ко, он је ро бу из ло жио ка ко би је про дао, од ре дио це ну и за ин те ре со-
ва но ли це при хва том та кве по ну де по ста је ку пац. Дру гим ре чи ма, зар ро ба 
са озна че ном це ном не би тре ба ло да пред ста вља по ну ду, по што про да вац 
не ма раз ло га да за ин те ре со ва ном куп цу ко ји по ну ди озна че ну це ну од би је 
да ту ро бу про да?! На рав но, про да вац не ће за кљу чи ти уго вор уко ли ко се 
ра ди о про да ји ал ко хо ла или ду ван ма ло лет ни ку, ле ка на ре цепт ли цу ко ји тај 
ре цепт не ма и слич но, у скла ду са про пи си ма кон крет не про фе си је. По ме-
ну та пре су да ко ја у прак си ен гле ских су до ва пред ста вља пре се дан (Phar ma-
ce u ti cal So ci ety of Gre at Bri tain v Bo ots Cash Che mists (So ut hern) Ltd) се од-
но си ла упра во на је дан од ова квих слу ча је ва – про да ју ле ко ва. Ра ди се о 
из у зе ци ма ко ји ма се не ди ра у ка рак тер из ла га ња ро бе као по ну де.

Глав ни ар гу мент при ста ли ца ква ли фи ка ци је из ла га ња ро бе са озна че-
ном це ном као по зи ва на по ну ду су по сле ди це у си ту а ци ји ка да про да вац 
не ма зах те ва ну ко ли чи ну ро бе. Ис ти че се да би, ако се ра ди о по ну ди, про-
да вац од го ва рао пре ма пра ви ли ма о уго вор ној од го вор но сти за не ис пу ње ње, 
што је пре те ра но и не пра вич но. Ме ђу тим, на гла ша ва мо да се ра ди о из ло-
же ној ро би, да кле оно што је из ло же но по сто ји на за ли ха ма (дру га чи је је 
ка да су у пи та њу огла си, ка та ло зи, ре кла ме и слич но, ка да евен ту ал ни не-
до ста так за ли ха про дав ца оправ да ва ква ли фи ка ци ју огла са као по зив на 
по ну ду). У том сми слу, ис ти че се да из ло же на ро ба пред ста вља по ну ду са мо 
у по гле ду ко ли чи не ко ја је из ло же на.87 Ку пац се не мо же оправ да но по у зда-
ти да про да вац има још исто вр сне ро бе у ма га ци ну, ка ми о ну или скла ди шту, 
већ му се на про да ју ну ди са мо ро ба у ко ли чи ни ко ја је из ло же на, уко ли ко 
дру га чи је не про из ла зи из окол но сти. Та ко ђе, по ну да се мо же фор му ли са ти 
та ко да ис ти че он да ка да за ли хе бу ду ис цр пље не, што би за до во љи ло ин те-
ре се и про дав ца и куп ца.

Ви де ли смо да се у ен гле ској и не мач кој ју ри спру ден ци ји ве ли ка па жња 
по све ћу је од ре ђи ва њу тре нут ка у ко ме ку пац фор му ли ше по ну ду. Ис ти че 
се да он то чи ни тек ка да до ђе на ка су и спу сти ства ри на тра ку, док је све 
до тог тре нут ка сло бо дан да се пре до ми сли и вра ти ствар на зад на по ли цу. 
Ме ђу тим, и уко ли ко се из ла га ње ро бе у том слу ча ју схва ти као по ну да, може 
се узе ти да се по ну да сма тра при хва ће ном он да ка да ку пац учи ни не ку мање 

87 М. Дра шкић (1986), 51.
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дво сми сле ну рад њу, при ме ра ра ди ста ви ства ри на ка су за пла ћа ње.88 Пре ма 
то ме, ар гу мент не сма тра мо пре суд ним.

Обе ква ли фи ка ци је има ју по зи тив не и не га тив не стра не, а пред ност 
јед ног ту ма че ња је исто вре ме но ма на дру гог. Ипак, има ју ћи у ви ду из не те 
ар гу мен те и про тив ар гу мен те, а пр вен стве но онај ко ји се од но си на евен ту-
ал ни не до ста так ро бе на за ли ха ма, сма тра мо да ква ли фи ка ци ја из ла га ња 
ро бе са озна че ном це ном као по ну де у пот пу но сти за до во ља ва по тре бе трго-
ви не на на чин на ко ја се она да нас од ви ја.

Аук ци је
Аук ци ја пред ста вља на чин за кљу че ња уго во ра у ко јем се ви ше ли ца 

ме ђу соб но над ме ће у да ва њу по ну да за ин те ре со ва ном ли цу, та ко да са њим 
за кљу чу је уго вор онај по ну ди лац чи ја је по ну да у да том тре нут ку нај по вољ-
ни ја за ор га ни за то ра.89 

По сту пак аук ци је по чи ње об ја вљи ва њем аук циј ског огла са ко ји се на-
зи ва и „рас пи си ва ње аук ци је“. Ова кав оглас сма тра се по зи вом на по ну ду.90 
По ред то га што је упу ћен нео д ре ђе ном бро ју лицa (што још увек не пред ста вља 
dif fe ren ta spe ci fi ca по зи ва на по ну ду), у ње му ни су са др жа ни пре ци зно одре-
ђе ни еле мен ти бу ду ћег уго во ра, та ко да се не мо же ра ди ти о по ну ди. Еле мент 
ко ји ни је од ре ђен је сте це на, по што је ов де, за раз ли ку од ка та ло га и огла са, 
ко ли чи на увек од ре ђе на.91 Шта ви ше, ова кав оглас ће пред ста вља ти по зив 
на по ну ду чак и ка да је од ре ђе на по чет на це на, бу ду ћи да се ни та да не зна 
на ко јој ће се це ни уче сни ци за у ста ви ти.92 Ни ка да на аук ци ји уче ству је са мо 
јед но ли це ко је по том при хва ти по чет ну це ну оглас се не ква ли фи ку је као 
по ну да, по што се прав на при ро да ин сти ту та не мо же ме ња ти на кнад но у за-
ви сно сти од окол но сти слу ча ја. Из не то ва жи и за тзв. при ку пља ње пи са них 
по ну да (пи са не аук ци је).93 Пра ви ло је да је по зив чи ни аук ци о нар, од но сно 
ор га ни за тор аук ци је,94 по зи ва ју ћи уче сни ке аук ци је да да ју сво је по ну де.95 

88 Е. Peel, 2–009.
89 Не бој ша Јо ва но вић, Вук Ра до вић, Мир ја на Ра до вић, Тр го вин ско пра во, Бе о град 2021, 

94–95.
90 Мир ко Ва си ље вић 2018, 60.
91 Ми о драг Ми ћо вић, „По зив на по ну ду“, Пра во и при вре да 3–4/98, 25–27.
92 Део ен гле ске ју ри спру ден ци је сма тра да се ов де ра ди о по ну ди (McKen drick 2017, 

74). Та ко ђе, за дру га чи је ми шље ње у до ма ћој прав ној те о ри ји вид. Ми ћо вић 1998, 26.
93 Ма ша Ми шко вић, Прав на при ро да аук ци је (док тор ска ди сер та ци ја), 126–130. Бе о-

град 2021. Ука зу је мо и на ста но ви ште да се огла ша ва ње аук ци је сма тра по ну дом, али не по-
ну дом за ње но одр жа ва ње, не го по ну дом аук ци о на ра да ће он у име вла сни ка при хва ти ти 
нај ви шу по ну ду (до ко је се до ла зи над ме та њем) (Е. Peel, 2–008).

94 Аук ци о нар и ор га ни за тор аук ци је не мо ра ју би ти исто ли це. Ор га ни за тор аук ци је 
је сте ли це ко је ор га ни зу је аук ци ју, а аук ци о нар је кон крет но фи зич ко ли це ко је том аук ци-
јом ру ко во ди (Ми шко вић 2021, 11).

95 E. McKen drick, 75.
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У го во ру се мо же чу ти и не та чан на зив „про тив по ну да“96. Све рад ње ко је 
пред у зи ма ју би ло аук ци о нар, би ло (по тен ци јал ни) уче сни ци аук ци је на кон 
што је оглас об ја вљен, а пре са ме аук ци је ква ли фи ку ју се као пре го во ри, јер 
је њи хов циљ по ма га ње уче сни ци ма као евен ту ал ним по ну ди о ци ма да фор-
му ли шу што по вољ ни ју по ну ду.97 На са мој аук ци ји уче сни ци су ти ко ји 
чи не по ну ду, а по ну да се сма тра при хва ће ном од стра не аук ци о на ра, ка да 
он по ка же свој при ста нак на уо би ча јен на чин, нпр. па дом че ки ћа.98 По што 
ЗОО не са др жи по себ на пра ви ла о аук ци ји, на аук ци ју се при ме њу ју пра ви-
ла о за кљу че њу уго во ра из ме ђу при сут них ли ца.99

Ме ђу тим, ис ти че се да од го вор на пи та ње о прав ној при ро ди аук ци је 
за ви си од вр сте аук ци је, пре ци зни је од то га да ли се ра ди о аук ци ји са ре-
зер вом или аук ци ји без ре зер ве. Ова кав став упо ри ште има и у ЗОО.100 Код 
аук ци је са ре зер вом аук ци о нар ис кљу чу је сво ју оба ве зу за кљу че ња уго во ра. 
Он ни је ду жан за кљу чи ти уго вор са нај по вољ ни јим по ну ди о цем, већ за са-
у го вор ни ка мо же иза бра ти дру гог по ну ди о ца или пак не за кљу чи ти уго вор 
уоп ште. Нај по вољ ни ји по ну ди лац не мо же при нуд но зах те ва ти за кљу че ње 
уго во ра, али ће има ти пра во на на кна ду пре тр пље не ако до ка же да су пре-
го во ри не са ве сно во ђе ни. Ако ни је пре ци зи ра но о ко јој вр сти аук ци је је реч, 
прет по ста вља се да се ра ди о аук ци ји са ре зер вом.101 Прав на при ро да та кве 
аук ци је је не спор на, ра ди се о по зи ву на по ну ду. С дру ге стра не, код аук ције 
без ре зер ве је аук ци о нар оба ве зан да за кљу чи од го вор са нај по вољ ни јим 
по ну ди о цем, а у су прот ном од го ва ра за ште ту ко ју је та кав по ну ди лац пре-
тр пео услед про пу шта ња да се уго вор за кљу чи и то пре ма пра ви ли ма о 
де ликт ној од го вор но сти.102 Пре ма то ме, по ста вља се пи та ње да ли се рас пи-
си ва ње аук ци је без ре зер ве мо же сма тра ти по ну дом или је и ов де реч о по-
зи ву на по ну ду. ЗОО про пи су је да се по зив за над ме та ње о це ни ра до ва 
сма тра по зи вом на по ну ду у слу ча ју ис кљу че ња оба ве зе да се уго вор за кљу чи.103 
A con tra rio, про из ла зи да се без ис кљу че ња оба ве зе не ра ди о по зи ву на по-

96 Вид. пра вил ник Ли мун да (https://www.li mun do.co m/pra vi la-uslo vi, по след њи при ступ: 
12.9.2023. Ме ђу тим, про тив по ну да по сто ји ка да се по ну ђе ни не са гла си са по ну дом у це ло-
сти, не го же ли да је из ме ни. Та да ни је до шло до за кљу че ња уго во ра, већ се ње го ва из ја ва 
сма тра но вом по ну дом.

97 М. Ми шко вић, 100.
98 Е. Peel 2–008.
99 М. Ва си ље вић, 60.
100 Вид. чл 604 ЗОО.
101 Н. Јо ва но вић, В. Ра до вић, М. Ра до вић, 97–98. Јо ва но вић ис ти че да ће то би ти у си-

ту а ци ји ако је аук ци о нар од био нај по вољ ни ју по ну ду, а за то ни је имао оправ дан раз лог 
(Ibid, 98).

102 Ibi dem; Сне жа на Да бић, Ду жност оба ве шта ва ња при за кљу че њу уго во ра (док тор ска 
ди сер та ци ја), Бе о град 2018, 77 фн. 293.

103 Чл. 604 ст. 2 ЗОО.
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ну ду, да кле да се ра ди о по ну ди. Без об зи ра на опре де ље ње за ко но дав ца, 
сма тра мо да се ра ди о по зи ву на по ну ду из два раз ло га. Пр ви раз лог се одно-
си на ја сно де фи ни са не уло ге ли ца ко је аук ци ју ор га ни зу је и оних ко ји у њој 
уче ству ју. На и ме, уче сник аук ци је је тај ко ји чи ни по ну ду аук ци о на ру, уло-
га по ну ди о ца је ре зер ви са на за оне ко ји се над ме ћу. Уко ли ко рас пи си ва ње 
аук ци је са ре зер вом ква ли фи ку је мо као по ну ду, он да би смо до шли до ап сурд-
не си ту а ци је да су уче сни ци аук ци је по ну ђе ни, од но сно да они од лу чу ју о 
за кљу че њу уго во ра. Дру ги раз лог је ве зан за са др жи ну огла са ко јим се аук-
ци ја рас пи су је, а ко ји не са др жи све бит не са стој ке бу ду ћег уго во ра104.

Да нас су све по пу лар ни је елек трон ске (он лајн) аук ци је105, а по сто је и 
ком па ни је ко је се ис кљу чи во ба ве њи хо вим спро во ђе њем (нпр. eBay).106 При-
мер плат фор ме за одр жа ва ње аук ци ја у на шој зе мљи је сте веб сајт Ли мун до. 
Ка ква је прав на при ро да огла са по ста вље ног на сај ту ових и слич них ком-
па ни ја? Не мач ка прав на те о ри ја ис ти че да се чл. 156 BGB не при ме њу је на 
он лајн аук ци је.107 Апе ла ци о ни суд у Ха му је огла ша ва ње ау то мо би ла „фол-
ксва ген па сат“ на при ват ној он лајн аук ци ји (уче сни ци су би ли оба ве зни да 
се прет ход но ре ги стру ју да би мо гли да уче ству ју), ква ли фи ко вао као по ну ду, 
а нај ви шу це ну уче сни ка аук ци је као при хват по ну де. Као глав ни ар гу мент, 
суд је ис та као да је из ја ва во ље ту же ног ко ји је огла сио ау то мо бил би ла до-
вољ но пре ци зна, a да се он при ли ком огла ша ва ња ау то мо би ла на сај ту са гла-
сио са стан дард ним од ред ба ма у ко ји ма је ста ја ло да је оба ве зан да за кљу чи 
уго вор са уче сни ком аук ци је ко ји до би је по твр ду да је ње го ва по ну да при-
хва ће на. Овом од лу ком је уки ну та од лу ка Основ ног су да у Мин сте ру, ко ји 
је пре су дио у ко рист про дав ца, ар гу мен ту ју ћи да се ра ди о по зи ву на по ну-
ду и да је без во ље про дав ца уго вор ни је мо гао би ти за кљу чен. За пра во, 
основ ни суд је од сту пио од тзв. објек тив не те о ри је (те о ри је из ја ве) и ту ма чио 
да ли је уго вор за кљу чен при ме њу ју ћи те о ри ју во ље, ко ја је од ба че на у де-
вет на е стом ве ку због не при хва тљи вог сте пе на про из вољ но сти и прав не 

104 Ми шко вић та ко ђе за у зи ма ова кав став, на во де ћи не до ста так од ре ђе но сти це не као 
бит ног са стој ка уго во ра и кон сти ту тив ног еле мен та по ну де (М. Ми шко вић, 129).

105 Раз ли ке из ме ђу кла сич не и он лајн су: 1) сајт као плат фор ма на ко јој се аук ци ја одр-
жа ва ни је аук ци о нар, не го са мо ме сто (mar ket pla ce) су сре та про да ва ца и ку па ца ра ди за кљу-
че ња уго во ра, опе ра то ри ових сај то ва не ор га ни зу ју аук циј ску про да ју; 2) кла сич на аук ција 
се спро во ди у уна пред од ре ђе но вре ме, док се он лајн аук ци ја спро во ди у од ре ђе ном вре мен-
ском пе ри о ду, па уче сни ци не мо ра ју све вре ме би ти он лајн и пра ти ти аук ци ју ка ко би у њој 
уче ство ва ли; 3) аук ци о нар има уло гу при ли ком са ве то ва ња уче сни ка, што не ва жи за опе-
ра те ра сај та; и 4) веб-сајт пру жа ин фор ма ци је о пла ћа њу, али опе ра тер сај та ни је тај ко ји 
пла ћа ње спро во ди (М. Ми шко вић, 26 –28).

106 Ibid, 4.
107 A. K. Su zu ki-Kla sen, 247 фн. 1231. На аук ци ји, уго вор ни је за кљу чен до тре нут ка 

па да че ки ћа. По ну да пре ста је да ва жи ако је учи ње на ве ћа по ну да или ако је аук ци ја за тво-
ре на без па да че ки ћа (чл. 156 BGB).
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не си гур но сти.108 Пре ма дру гом схва та њу, прав на при ро да он лајн аук ци је, 
од но сно огла са по ста вље ног на та кву плат фор му не мо же се од ре ди ти на-
чел но, већ за ви си од кон крет них усло ва ко је опе ра тер сај та по ста вља, а на 
ко је и про да вац и куп ци као уче сни ци при ста ју. Уко ли ко се ра ди о „аук цији 
са ре зер вом“ (где про да вац за др жа ва пра во да од би је за кљу че ње уго во ра) 
ра ди ће се о по зи ву на по ну ду, док „аук ци ја без ре зер ве“ (уго вор за кљу чу је 
ау то мат ски са нај по вољ ни јим по ну ди о цем, огла ша ва ње про дав ца) прет по-
ста вља да по сто ји по ну да.109 Сма тра мо да би ов де тре ба ло при ме ни ти ана-
ло ги ју са ре че ним о (офлајн) аук ци ји, те да се ра ди о по зи ву на по ну ду уз 
исту ар гу мен та ци ју.

Тен де ри (јав не на бав ке)

У ен гле ској прав ној те о ри ји се аук ци ја и тен дер (in vi ta tion to ten der, 
ap pel d’of fres) раз два ја ју као за себ ни прав ни ин сти ту ти и два раз ли чи та 
слу ча ја по зи ва на по ну ду.110 За пра во, ра ди се о два об ли ка над ме та ња, при 
че му је њи хов циљ и на чин ре а ли за ци је раз ли чит. Код аук ци је се по ну ди о-
ци над ме ћу ко ће по ну ди ти нај бо љу це ну, а код тен де ра ко ће по ну ди ти 
нај бо ље усло ве за оба вља ње од ре ђе ног по сла.111 Та ко ђе, док аук ци ја пред-
ста вља јав но над ме та ње, тен дер се обич но спро во ди упу ћи ва њем пи са них 
по зи ва од ре ђе ним ли ци ма са пред ло гом да ор га ни за то ру до ста ве пи са ну 

108 Pееr Zum ban sen, „Con trac ting in the In ter net: Ger man Con tract Law and In ter net Auc-
ti ons“, Ger man Law Jo ur nal, 2001 2(7). Ту жи лац је осам се кун ди пре кра ја аук ци је по ну дио 
26350 не мач ких ма ра ка за VW па сат и опе ра тер веб сај та по сред ством ко га је при ват на аук-
ци ја одр жа на му је по твр дио да је ње го ва по ну да успе шна и про сле дио му по дат ке о иден-
ти те ту про дав ца, ка ко би мо гао да сту пи у кон такт са њим. Ме ђу тим, про да вац је твр дио да 
уго вор ни је за кљу чен јер је он на ме ра вао да про да ау то мо бил по це ни од „око 39000 не мач-
ких ма ра ка“. Апе ла ци о ни суд је пре су дио у ко рист ту жи о ца, ис ти чу ћи да је уго вор за кљу чен 
јер је про да вац био ве зан сво јим огла сом ко ји се сма тра по ну дом, док се нај ви ша це на ко ју 
уче сник аук ци је по ну ди сма тра при хва том те по ну де. Bun des ge richtshof 7.11.2001 NJW 2002, 
363 (S.B. Mar ke si nis, H. Un be rath, A. Johnston, 547–550). 

109 Вид. Е. Peel, 3–162.
При ме ра ра ди, у пра вил ни ку на сај ту „Ли мун до“ сто ји да се уго вор из ме ђу про дав ца 

и чла на-куп ца сма тра се за кљу че ним ка да ис тек не аук ци ја и члан са нај ви шом пр вом да том 
про тив по ну дом по ста је ку пац и сту па на сна гу од мах по ис те ку аук ци је, и у том сми слу 
ни су по треб на ни ка ква до дат на оба ве ште ња. Вид. на https://www.li mun do.co m/pra vi la-uslovi 
(по след њи при ступ: 12.9.2023).

110 Вид. Е. Peel 2–008, 2–013; D. Oug hton, M. Da vis 29.
111 На по ми ње мо да М. Ми шко вић (10) на во ди ову ди фе рен ци ја ци ју као ста но ви ште 

ру ске прав не те о ри је, али на исти кри те ри јум по де ле на и ла зи мо и у ен гле ској прав ној те о-
ри ји („ten ders for the supply of go ods or for the exe cu ti on of work“, D. Oug hton, M. Da vis, 34), 
док из де фи ни ци је на ко ју на и ла зи мо у на шој ју ри спру ден ци ји мо же мо до ћи до истог за кључ-
ка („да ва њем пи сме не по ну де за опи са ни по сао (тен дер)“ (на гла ша ва ау тор ка), Н. Јо ва но вић, 
В. Ра до вић, М. Ра до вић, 95).
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по ну ду за по сао ко ји је опи сан у по зи ву. Да кле, тен дер пред ста вља вид не-
јав ног над ме та ња112, док је аук ци ја по при ро ди јав на. Код нас се тен дер 
уо би ча је но на зи ва јав ном на бав ком.113

Да ли је на ру чи лац ду жан да при хва ти нај бо љу по ну ду? Ен гле ско пра-
во на то пи та ње на чел но од го ва ра не га тив но, би ло да се ра ди о тен де ру за 
про да ју, од но сно на бав ку од ре ђе не ро бе или тен де ру за из во ђе ње ра до ва. 
Пра ви ло је уста но вље но у слу ча ју Spen cer v Har ding [1870].114 Ова кво ре ше-
ње је не по вољ но за по ну ди о ца, по што при пре ма кон ку ри са ња на тен дер 
под ра зу ме ва знат не тро шко ве, ко је он обич но сно си на соп стве ну од го вор-
ност. Мо гу ће је и да се у тен де ру из ри чи то ис так не да је по зи ва лац оба ве зан 
да ће при хва ти ти нај ви шу по ну ду за про да ју од ре ђе не ро бе (или, у за ви сно сти 
од слу ча ја, нај ни жу по ну ду за ку по ви ну или пру жа ње на ве де них услу га). 
Та да је по зи ци ја по ну ди о ца знат но по вољ ни ја. Ис ти че се да се та да тен дер 
мо же сма тра ти „по ну дом или по зи вом за под но ше ње по ну да за јед но са оба-
ве зом при хва та ња нај ви ше (или, у за ви сно сти од слу ча ја, нај ни же) по ну де“.115 
Упра во ова ква си ту а ци ја је раз ма тра на у слу ча ју Har ve la In vest ments Ltd v 
Royal Trust Co of Ca na da [1986], ка да је суд за кљу чио да се ра ди о јед но стра-
ном уго во ру.116 На по ми ње мо да је већ би ло ре чи о схва та њу ен гле ског пра ва 
да јед но стра на из ја ва во ље не мо же ство ри ти оба ве зу, те њи хо вој ква ли-
фи ка ци ји као јед но стра них уго во ра. Ми шље ња смо да се прав на при ро да 
тен де ра не раз ли ку је од прав не при ро де аук ци је. Раз ли ке из ме ђу ова два 
на чи на над ме та ња се од но се са мо на на чин њи хо вог спро во ђе ња, тех нич ке 

112 Н. Јо ва но вић, В. Ра до вић, М. Ра до вић, 95.
113 Ка да је реч о јав ним на бав ка ма, осим по себ ног за ко на ко ји уре ђу је ту ма те ри ју (За-

кон о јав ним на бав ка ма „Сл. гла сник РС“ бр. 91/2019) ука зу је мо и на чл. 604, 605 и 232 ЗОО. 
Ме ђу тим, ин сти ту те у на шем пра ву ко ји под ра зу ме ва ју над ме та ње оста вља мо за по себ но 
ис тра жи ва ње. 

114 D. Oug hton, M. Da vis, 34.
115 E. Peel, 2–013.
116 Ра ди ло се о по зи ву Royal Trust Co of Ca na da упу ће ном дво ји ци ри ва ла (обо ји ца су 

же ле ли да при ба ве ак ци је ком па ни је) да до ста ве за пе ча ће не по ну де до од ре ђе ног да ту ма. 
При том би ло је из ри чи то на ве де но да ће нај ви ша по ну да би ти при хва ће на. Је дан од ри ва ла 
(Har ve la In vest ments Ltd) дао је по ну ду од $2.175.000; дру ги (Sir Le o nard Ou ter brid ge) је дао 
по ну ду од $2.100.000 „или $101.000 ви ше од би ло ко је дру ге по ну де...“. Пр во пи та ње ко јим 
се суд ба вио би ло је да ли ова кав „ре фе рент ни“ еле мент по ну де сер Ле о нар да мо же би ти 
прав но ва љан. Дом лор до ва је јед но гла сно сма трао да је та ква по ну да не спо ји ва са ду хом 
фик сног ли ци ти ра ња и, да ће тен де ри по ста ти не из во дљи ви ако се усво ји прак са та квих 
по ну да. Лорд Ди плок је на гла сио ка ко се по ну де не сме ју би ти усло вље не ме ђу соб но, већ 
не за ви сне јед на од дру ге. Дру го пи та ње се од но си ло на из ја ву Ро јал Тра ста ко јом се оба ве-
зао да ће при хва ти ти нај ви шу по ну ду (то је би ла по ну да Хар ве ла, по што је дру га огла ше на 
не ва же ћом) (D. Oug hton, M. Da vis 34–35). Јед но гла сно је за кљу че но да је ова ква из ја ва ства-
ра оба ве зу за Ро јал Траст да за кљу чи уго вор, те да се ра ди о јед но стра ном уго во ру (вид. 
https://ox brid ge no tes.co .uk /la w_ca ses/har ve la-in vest ments-v-ro yal -trust-co-of-ca na da, по след њи 
при ступ 13.9.2023). 
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су при ро де, а сва ка ко не до вољ не да до ве ду до раз ли ке у њи хо вој прав ној 
при ро ди.

ЗА КЉУ ЧАК

По зив на по ну ду је спе ци фич на уго вор на ини ци ја ти ва на ста ла као по-
тре ба прак се, а ко ја се по сте пе ну ве за но сти из ја ви о ца на ла зи из ме ђу по зива 
на пре го во ре и по ну де. По зи ва лац на по ну ду пре ци зи ра са др жи ну бу ду ћег 
уго во ра (на црт, про је кат уго во ра), али још увек не ма на ме ру да се ко нач но 
оба ве же (ani mus con tra hen di). Он же ли да са у го вор ник ко ме је по зив упу ћен 
ње га по ну ди на за кљу че ње уго во ра ко ји је сâм осми слио. Да кле, по зи ва лац 
на по ну ду фор му ли ше са др жи ну уго во ра и он је тај ко ји из ја вљу је ко нач ну 
реч при ли ком за кљу че ња та квог уго во ра. Ме ђу тим, за раз ли ку од обич ног 
по ну ђе ног, он не мо же од би ти по ну ду, осим ако за то не ма осно ван раз лог. 
Те о ри ја је са гла сна у то ме да се раз лог за од би ја ње сма тра осно ва ним ако је 
економ ског ка рак те ра, док лич не и дру ге окол но сти не оправ да ва ју по ну ђе-
ног. Ако он без оправ да ног раз ло га од би је да при хва ти по ну ду, од го ва ра ће 
за ште ту пре ма пра ви ли ма о де ликт ној од го вор но сти.

Док је у те о ри ји ре ла тив но јед но став но уо чи ти раз ли ке из ме ђу по ну де 
и по зи ва на по ну де, њи хо во раз гра ни че ње мо же пред ста вља ти те жак за да так 
за су ди је. Због то га су прав на те о ри ја и за ко но дав ци на сто ја ли да из дво је 
од ре ђе не си ту а ци је ка да ће се на чел но ра ди ти о по зи ву на по ну ду, уз огра ду 
да у кон крет ној си ту а ци ји то не мо ра би ти слу чај. Нај пре, по зи вом на по ну-
ду се у свим ана ли зи ра ним упо ред но прав ним си сте ми ма сма тра ју огла си, 
це нов ни ци, та ри фе и слич но. На по ми ње мо да фран цу ско пра во има ре зер-
ви сан став ка да је не ки од на бро ја них ви до ва огла ша ва ња у пи та њу, већ 
ин си сти ра на то ме да се при ро да огла са a pri o ri не зна, док суд у кон крет ном 
слу ча ју не оце ни да ли је до вољ но од ре ђен да би се сма трао по ну дом. Срп ско 
и швај цар ско пра во са др же прет по став ку да се ра ди о по зи ву на по ну ду, али 
су од сту па ња мо гу ћа. Ен гле ски су до ви та ко ђе за у зи ма ју по то њи став, али 
од ње га и од сту па ју, а на ро чи то ка да се ра ди о тзв. по ну ди за за кљу че ње 
јед но стра ног уго во ра (код нас јав но обе ћа ње на гра де). Уко ли ко се оглас или 
ре кла ма на ла зе на Ин тер не ту, мо же се ра ди ти о по ну ди ако по сто ји оп ци ја 
ко ја до зво ља ва ко ри сни ку да ствар нај пре „до да у кор пу“, а уз још до дат них 
не ко ли ко кли ко ва и ку пи. Дру ги слу чај је сте из ла га ње ро бе на про да ју. Са-
гла сност по сто ји око прав не при ро де из ла га ња ро бе чи ја це на ни је ис так ну-
та, ко је се сма тра по зи вом на по ну ду. Ме ђу тим, на и ла зи мо на опреч не ста-
во ве за слу чај у ко ме це на ро бе је сте ис так ну та. Швај цар ско, фран цу ско и 
срп ско пра во сма тра ју да се та да ра ди о по ну ди, док не мач ко и ен гле ско 
пра во ква ли фи ку ју ини ци ја ти ву као по зив на по ну ду. На кра ју, рас пи си ва ње 
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аук ци је и тен де ра се та ко ђе тра ди ци о нал но сма тра по зи вом на по ну ду. У 
те о ри ји је спор на си ту а ци ја аук ци је без ре зер ве, ко ју део прав не на у ке сма тра 
по ну дом због то га што је аук ци о нар оба ве зан да за кљу чи уго вор са нај по-
вољ ни јим по ну ди о цем. Он лајн аук ци ју би та ко ђе тре ба ло сма тра ти по зи вом 
на по ну ду.
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Abstract: The aut hor be gins with an analysis of an in vi ta tion to tre at, its 
cha rac te ri stics and le gal con se qu en ces. Its pe cu li a ri ti es are al so hig hlig hted 
thro ugh com pa ri son with ot her con trac tual ini ti a ti ves – an of fer, an in vi ta tion to 
ne go ti a ti ons, a uni la te ral pro mi se, and a pu blic pro mi se of re ward. The cen tral 
part of the work is de vo ted to the analysis of ca ses that are qu a li fi ed as the in vi-
ta tion to tre at in Ser bian, French, Swiss, Ger man, and En glish law. The se are 
adver ti se ments, dis play of go ods with or wit ho ut a mar ked pri ce, auc ti ons, and 
ten ders. The le gal na tu re of on li ne adver ti se ments and on li ne auc ti ons is pre sen ted 
as well. The aut hor ex pla ins the re a sons for spe ci fic com pa ra ti ve law so lu ti ons 
and draws con clu si ons that ju stify the qu a li fi ca ti on of con trac tual ini ti a ti ves 
as in vi ta ti ons to tre at or she cri ti ci zes the so lu ti ons pre sen ted. Al so, at ten tion is 
de vo ted to the analysis of Ser bian po si ti ve law sin ce its pro vi si ons are com pa red 
with the so lu ti ons of ot her le gal systems. Furt her mo re, so me of tho se pro vi si ons 
ser ved as a mo del for Ser bian le gi sla tor.
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